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COMUNICATO, 03 MAGGIO 2021
UPCYCLING 
Con il progetto UpCycling il Comune di Pinerolo in collaborazione con Diaconia Valdese ha dato vita, nell'ambito della Ciclofficina messa a disposizione dalla Diaconia, a un'iniziativa dove alcuni disoccupati vengono formati per recuperare biciclette in disuso che verranno aggiustate e donate a famiglie in difficoltà. Già quindici biciclette di "Bici in città" sono state recuperate e cinque consegnate a persone in difficoltà.
UpCycling è una delle azioni del progetto “Cuore Dinamico” iniziativa realizzata nell'ambito del Il piano integrato territoriale (PiTer) “Alte Valli Cuore delle Alpi – Hautes Vallées Coeur des Alpes” finanziato dal programma europeo di cooperazione transfrontaliera tra Francia e Italia Interreg ALCOTRA che ha come obiettivo lo sviluppo di soluzioni di connettività tra i territori e di mobilità sostenibile più efficace e più dolce, in modo particolare per le imprese, i residenti, i lavoratori e i turisti, sviluppando attività per migliorare il territorio delle valli. Il Comune di Pinerolo ha puntato sulla mobilità sostenibile e in collaborazione con la Diaconia Valdese ha messo in campo un’azione per costituire una ciclofficina e, in una prima fase, recuperare le 29 biciclette di "bici in città" rimaste inutilizzate. 

UpCycling prevede 5 azioni sperimentali di welfare: 1) Riattivazione della Ciclo-fficina e realizzazione di una Ciclo-fficina mobile “Cargo Bike”; 2) Recupero delle biciclette abbandonate non più utilizzate; 3) Prestito o donazione di biciclette ad adulti in difficoltà per il percorso casa-lavoro; 4) “A scuola con due ruote”: prestito di biciclette a ragazzi/studenti di nuclei famigliari in difficoltà per il percorso casa-scuola. 5) Formazione sulla sicurezza stradale. 

Presso la Ciclo-officina è possibile riparare biciclette, imparare a fare piccola manutenzione, usare correttamente la bici e partecipare a momenti di formazione.

Attualmente sono in corso dei laboratori ai quali partecipano alcuni disoccupati che stanno svolgendo attività lavorativa e formativa per recuperare le biciclette inutilizzate di "Bici in città” in possesso del Comune di Pinerolo. Una volta effettuate le riparazioni, le biciclette potranno essere messe a disposizione o regalate a persone in difficoltà. Già quindici biciclette sono state recuperate e cinque consegnate a persone in difficoltà.
Oltre alla realizzazione del laboratorio per il recupero delle biciclette, saranno previste campagne di sensibilizzazione sulla mobilità sostenibile e sulla sicurezza stradale e si cercherà di favorire un meccanismo virtuoso di recupero delle biciclette abbandonate o non più utilizzate, creando un sistema per cui anche i cittadini che posseggono bici e non le utilizzano le possano metterle a disposizione o, con idoneo supporto, possano provvedere autonomamente alla riparazione.

Nel corso del progetto saranno realizzati sul territorio, in Val Pellice, in Val Chisone e in Val Susa degli eventi di promozione dell'attività e saranno allestiti con la “Cargo bike” dei punti mobili di ciclo-fficina temporanei (massimo una giornata) al fine di sensibilizzare tutti i territori coinvolti nell'iniziativa.
Per quanto riguarda l'attività di educazione al riuso ed alla mobilità sostenibile nei confronti dei giovani, con il progetto “A scuola con due ruote” verrà avviata, in collaborazione con le scuole del territorio, una campagna di sensibilizzazione sull'importanza della mobilità sostenibile rivolta a genitori e studenti, attraverso la promozione della nuova pista ciclabile e dei percorsi sicuri consigliati nel percorso casa-scuola. 

Contestualmente sarà avviata inoltre specifica attività informativa per la raccolta di biciclette per bambini/ragazzi non più utilizzate. Le bici saranno riparate presso la Ciclo-fficina e saranno consegnate in prestito d'uso agli studenti appartenenti a nuclei famigliari in difficoltà che ne faranno richiesta. Le biciclette potranno essere da loro utilizzate nel percorso casa-scuola e per muoversi in città.

Verranno infine attivati percorsi di formazione sulla sicurezza stradale, organizzati in collaborazione con la polizia municipale che saranno rivolti in modo particolare a migranti e giovani studenti interessati.

La ciclo-fficina potrà diventare nel tempo un laboratorio di idee, un modo di fare cittadinanza attiva strettamente legato a temi di sensibilità ambientale, educazione ed attivismo per una mobilità sostenibile, creare socialità e solidarietà attraverso il mezzo bicicletta.

--------------
UpCycling è una delle azioni realizzate nell'ambito del progetto “Cuore Dinamico”, iniziativa realizzata nell'ambito del II piano integrato territoriale (PiTer) “Alte Valli  Cuore delle Alpi – Hautes Vallées Coeur des Alpes” finanziato dal programma europeo di cooperazione transfrontaliera tra Francia e Italia Interreg ALCOTRA, coordinato dal Syndacat Pays de Maurienne.

I partner italiani sono: Città di Pinerolo, CNA-Torino, GAL Escartons e Valli Valdesi, Città Metropolitana di Torino, UnionCoop Torino s.c.

I partner francesi sono: Syndacat Pays de Maurienne, Communauté de Communes du Briançonnais, Communauté de Communes du Pays des Ecrins, Communauté de Communes Porte de Maurienne, Communauté des Communes Maurienne Galibier.

Il territorio italiano coinvolto è quello geograficamente compreso nelle Unioni Montane Comuni Olimpici Via Lattea, Alta Valle di Susa, Val di Susa, Val Sangone, Pinerolo, Valli Chisone e Germanasca, Val Pellice.

La Conferenza Alte Valli (CHAV) è l’ente transfrontaliero che collega i versanti italiano e francese.

Informazioni:
Ufficio Progettazione e Finanziamenti

Dott.ssa Tiziana Perelli

tel: 0121 - 361285
mail: tiziana.perelli@comune.pinerolo.to.it
Per informazioni - www.comune.pinerolo.to.it / Facebook - Città di Pinerolo

